

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Севастьянова Михаила Александровича «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Большинство промышленно развитых стран сталкивается с увеличением продолжительности жизни населения при снижении рождаемости, что требует решения целого ряда социальных проблем, связанных с повышением финансовой нагрузки на трудоспособное население. Одним из негативных факторов, оказывающих существенное влияние на структуру и численность населения, занятого в экономике, являются производственные травмы и профессиональные заболевания, на долю которых в мире ежегодно приходится около 2,3 миллиона смертей и более 300 миллионов случаев временной нетрудоспособности. Прямые и косвенные экономические затраты при этом составляют в среднем около 4 % годового мирового валового внутреннего продукта. Необходимость комплексного изучения проблем медико-социального обеспечения пострадавших на производстве и повышение эффективности реабилитационных программ в Российской Федерации обуславливает актуальность выбранной автором темы, с учётом того, что комплексных исследований данной проблематики в последние 20 лет не проводилось.

На основании сведений, изложенных в автореферате, диссертационная работа Севастьянова М.А. представляет целостную картину системы комплексной реабилитации и медико-социальной экспертизы пострадавших на производстве, базирующуюся на основных подходах и принципах Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья (Всемирная организация здравоохранения, 2001) с учетом современных тенденций в управлении реабилитационным процессом на основе индивидуального подхода к каждому случаю реабилитации с участием единого координирующего органа.

Автором сформулирован ряд конкретных закономерностей формирования контингента пострадавших на производстве в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в целом и, в частности, лиц с установленной степенью утраты профессиональной трудоспособности.

Детально изучен автором процесс принятия экспертных решений при определении степени утраты профессиональной трудоспособности. В результате выявлено, что основным фактором, обуславливающим высокую вариативность принимаемых решений, является несовершенство методики оценки профессионального статуса пострадавших на производстве. Это позволило сформулировать критерии оценки степени утраты профессиональной трудоспособности, апробация которых показала их экономическую и социальную эффективность, выразившуюся как в снижении трудозатрат экспертов, так и в повышении прозрачности принимаемых решений (снижение уровня вариативности до статистически приемлемого).

Сложившаяся в настоящее время система медико-социальной реабилитации пострадавших на производстве изучена автором в контексте доменов, характеризующих основные административные системы и политику взаимоотношений в системе межведомственного взаимодействия Фонда социального страхования медицинских организаций реабилитационных центров, поставщиков технических средств реабилитации и услуг по санаторно-курортному лечению. Верифицированы основные барьеры и облегчающие факторы, даны конкретные рекомендации по совершенствованию системы взаимодействия и предоставления услуг по реабилитации на основе электронных сертификатов.

Результаты комплексного исследования широко внедрены в деятельность Министерства труда Российской Федерации, Федеральных учреждений медико-социальной экспертизы, региональных отделений Фонда социального страхования и представлены в научных публикациях соответствующего уровня.

Заключение

Результаты оценки автореферата дают все основания считать, что диссертационная работа Севастьянова М.А. на соискание учёной степени доктора медицинских наук на тему «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» представляет собой законченное научно-квалификационное исследование, в котором с современных позиций решена актуальная научно-практическая проблема совершенствования комплексной системы медико-социальной экспертизы и реабилитации пострадавших на производстве, имеющая важное социально-экономическое значение. Заявленной теме соответствуют цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, отражающие содержание

диссертационной работы, являются впервые разработанными и не имеют отечественных и зарубежных аналогов.

Диссертация Севастьянова М.А. полностью соответствует требованиям п.15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015), необходимых для работы диссертационного совета.

Руководитель научного направления ФГБУ
«Федеральный научный центр реабилитации
инвалидов им. Г.А. Альбрехта» Минтруда
России, д.м.н., профессор (14.02.06 –
«Медико-социальная экспертиза и медико-
социальная реабилитация» и 14.02.03 –
«Общественное здоровье и
здравоохранение»):

В.П. Шестаков
24.05.2022г.

Подпись д.м.н., профессора Шестакова В.П. заверяю.

Руководитель кадровой службы ФГБУ
«Федеральный научный центр реабилитации
инвалидов им. Г.А. Альбрехта» Минтруда
России:



Р.Ю. Зубкова

ФГБУ «Федеральный научный центр реабилитации инвалидов им. Г.А. Альбрехта»
Минтруда России, 195067, Санкт-Петербург, ул. Бестужевская 50, телефон: (812)544-22-
66, e-mail: info@center-albreht.ru